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ПОЛОЖЕНИЕ

о  конкурсе научных  работ студентов

и  молодых ученых ОИВТ РАН, посвященного
100-летию член-корр. РАН Л.М. Бибермана
Конкурс научных работ студентов и молодых ученых ОИВТ РАН проводится с целью выявления наиболее значительных научно-технических достижений  молодежи в 2012-2015 гг. и посвящается 100-летию член-корр. РАН Л.М. Бибермана. На конкурс принимаются экспериментальные, расчетно-теоретические и опытно-конструкторские работы, выполненные отдельными студентами, сотрудниками и коллективами студентов и сотрудников ОИВТ РАН, решающий вклад в которые внесли студенты и молодые сотрудники  Института в возрасте до  33 лет  включительно.

Конкурс проводится  в трех номинациях соревнующихся:

А. Студенты ВУЗов Москвы и Подмосковья, участвующие в выполнении научно-исследовательских работ ОИВТ РАН и  на дату проведения конкурса (октябрь 2010 г.) зачисленные в штат ОИВТ РАН.
Б. Молодые ученые без степени, очные и заочные аспиранты ОИВТ РАН, МФТИ, МЭИ, МГУ, МВТУ и других ВУЗов, участвующие в выполнении научно-исследовательских работ ОИВТ РАН, на дату проведения конкурса не достигшие 29 лет и зачисленные в штат Института.

В. Кандидаты наук, молодые ученые без степени, очные и заочные аспиранты ОИВТ РАН, МФТИ, МЭИ, МГУ, МВТУ и других ВУЗов, участвующие в выполнении научно-исследовательских работ ОИВТ РАН, на дату проведения конкурса не достигшие 34 лет и  зачисленные в штат Института.

Представляемые на конкурс работы должны иметь завершенный характер и содержать:
а) название работы, авторский коллектив с указанием соавторов-участников конкурса;
б) краткую аннотацию объемом не более 3 страниц, содержащую изложение важнейших научных, инженерно-технических положений и результатов выдвигаемой на конкурс работы;
в) научные материалы 2012-2015 гг., иллюстрирующие эти результаты: опубликованные и принятые к печати научные статьи, опубликованные в Трудах доклады на Общероссийских и Международных конференциях, патенты, доклады на молодежных и студенческих конференциях, иные научно-технические продукты с внешней экспертизой. Диссертационные работы, дипломные  и курсовые проекты на конкурс не принимаются.

г) краткие сведения об участниках конкурса: Ф.И.О., дата рождения, ВУЗ и специальность по образованию, год окончания ВУЗа, ученая степень (при наличии), телефоны и электронный адрес.

Все материалы подаются в конкурсную комиссию в 2-х экземплярах.

Экспертиза и отбор представляемых на конкурс работ осуществляется избираемой Ученым советом Института Конкурсной комиссией с возможным привлечением экспертов из числа ведущих специалистов ОИВТ РАН. При проведении экспертизы оцениваются научный уровень, актуальность, значимость и новизна решаемой научно-технической проблемы и полученных результатов.
Конкурс проводится в два тура - заочный и очный. На первом этапе на основе экспертных оценок и обсуждения Конкурсной комиссией ОИВТ РАН, осуществляется отбор 9-10 работ каждого из трех видов Конкурса, рекомендуемых для участия в очном туре.
Работы, прошедшие во второй (очный) этап конкурса, докладываются авторами избранному Ученым советом ОИВТ РАН расширенному составу Конкурсной комиссии, которая принимает решение об итогах конкурса путем тайного голосования.
Конкурсные материалы принимаются и регистрируются техническим секретарем Конкурсной комиссии в период с 1 сентября по 10 октября  2015 г.  Очный тур конкурса проводится  во второй декаде октября 2015 г.
Поощрения победителей Конкурса:

А. Студенческие работы

· первая премия - 25000 рублей;

· две вторых премии – по 12500 рублей каждая; 
· три третьих премии – по 9000 рублей каждая.
Б. Работы аспирантов и  молодых ученых без степени




в возрасте до 28 лет (включительно)

· первая премия - 35000 рублей;

· две вторых премии – по 25000 рублей каждая; 
· три третьих премии – по 12500 рублей каждая.
В. Работы кандидатов наук, аспирантов и  молодых ученых в возрасте до 33 лет (включительно)

· первая премия - 45000 рублей;

· две вторых премии – по 30000 рублей каждая; 
· три третьих премии – по 20000 рублей каждая.
Кроме того для поощрения участников конкурса, включая победителей и независимо от номинации устанавливаются две специальных премии им. Л.М. Бибермана: 

·  За лучшую теоретическую работу – 25000 руб.

· За лучшую экспериментальную работу – 25000 руб.

Указанные суммы премий распределяются между участниками работ-победителей в равных долях.
Кроме того, по решению Конкурсной комиссии ОИВТ РАН участники очного тура конкурса могут быть отмечены семью поощрительными премиями в размере 8000 рублей каждая.
Ученый секретарь ОИВТ РАН

д.ф.-м.н.




Р.Х.Амиров

