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Уважаемый Владимир Евгеньевич!
22 июня 2013 года в г. Санкт-Петербург состоялась 1-я конференция молодых ученых «Энергия единой сети» на тему «Применение новых технологий при передаче электроэнергии», организованная ОАО «Российские сети», РАН и ОАО «НТЦ ФСК ЕЭС».

От лица ОИВТ РАН в конференции принял участие заведующий сектором А.Н. Долуденко, который представил доклад на тему «Географическая информационная система по возобновляемым источникам энергии».

 Благодарим Вас за проявленный интерес к данной конференции и подготовку молодого специалиста, который прошел двухэтапный конкурсный отбор, оказался в числе девяти докладчиков конференции и одержал победу в своей тематике.

На сайте ОАО «НТЦ ФСК ЕЭС» Вы можете найти краткий обзор по итогам Конференции. В четверг, 27 июня, на странице Конференции (http://www.ntc-power.ru/ysc/) будет размещен фотоотчет о мероприятии, с которым Вы сможете ознакомиться. 
Мы надеемся,  что нам удалось возродить традицию проведения конференций молодых специалистов в электросетевом комплексе! И это  будет способствовать  популяризации науки в целом, активизации научной деятельности молодых кадров, предоставит возможность проявить себя ученым из регионов, а также позволит сформировать перспективное научное сообщество. 

Приглашаем Ваших молодых специалистов принять активное участие в Конференции молодых ученых «Энергия единой сети» в следующем, 2014 году, в качестве докладчиков и слушателей! Следите за новостями на странице Конференции.

С уважением,

Оргкомитет конференции
Контактное лицо:
Ухабова Анна, Начальник Отдела внешних коммуникаций 
Тел.: +7 495 727-19-09, доб. 1304

 e-mail: ukhabova_ae@ntc-power.ru
Директору ОИВТ РАН
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