Лаборатория №41 СИ ТЭС: 
Лаборатория мощных электромагнитных воздействий 
Основные направления деятельности лаборатории: 
· изучение процессов преобразования различных видов энергии; 

· исследование пространственно-временной и частотной структуры видеоизлучений, способов управления структурой; 

· исследование энергетики видеоизлучений в заданном частотном интервале в зависимости от параметров излучения; 

· разработка и создание мощных излучателей импульсов суб- и наносекундной длительности, в т.ч. на основе активных синхронизированных антенных решеток; 

· изучение эффектов воздействия мощных электромагнитных импульсов на различные среды, в т.ч. на элементы и устройства радио- и электронной техники; 

· численное моделирование нестационарных процессов в области электро- и плазмодинамики. 
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Экспериментальные установки и оборудование 
Экспериментальные макеты излучателей сверхкоротких электромагнитных импульсов и параметры этих излучателей представлены в работе [10]. 
Комплекс технических средств, обеспечивающих проведение исследований устойчивости электронных систем к воздействию импульсов высокого напряжения при различных способах инжекции этих импульсов. В состав комплекса входят стенд-имитатор сети электропитания и заземления типового здания, генераторы импульсов высокого напряжения и макеты типовых электронных систем интеллектуального здания.
Средства регистрации (осциллографы): 

– TMR7218, полоса рабочих частот 18 ГГц, в защищенном от электромагнитных воздействий исполнении (стробоскоп);

– Tektronix DSA 8200, полоса 30 ГГц (стробоскоп);
– Tektronix TDS 6604B, полоса 6 ГГц (регистратор однократных импульсов). 
Тестовые генераторы электрических импульсов субнаносекундной длительности (с амплитудой от 1 до 40 В и с длительностью перепада напряжения от 13 пс). 
Средства измерений импульсных высоковольтных напряжений и напряженности электрического поля импульсного излучения с длительностью фронта переходной характеристики не хуже 20 пс. 

Основные результаты законченных НИР: 
· установлено в расчётно-теоретических и экспериментальных исследованиях, что при воздействии мощных импульсных электрических помех на линии электропередачи, находящиеся под рабочим напряжением, возможны массовые разрушения высоковольтных изоляторов;
· обоснованы оптимальные требования к характеристикам генераторов, предназначенных для проведения испытаний информационных систем на устойчивость к импульсно-периодическим помехам; 
· получены данные о предельно достижимых уровнях токов и напряжений, способных проникать внутрь зданий при преднамеренном электромагнитном воздействии, и о фактических уровнях устойчивости типовых электронных систем и их элементов; 
· оценены предельные скорости метания конденсированных макротел в линейных ЭМ ускорителях с токово-плазменным подвижным якорем; 
· рассмотрены способы генерирования видеоизлучений и оценена их эффективность; 
· исследована пространственно-временная и спектральная структура видеоизлучений; 

· оценена энергетика видеоимпульсных излучений в ограниченной полосе частот; 
· описаны критерии и критериальные параметры воздействия видеоимпульсных излучений; 
· разработаны и созданы макеты мощных излучателей видеоимпульсов и проведены их испытания по функциональному назначению. 
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Реализация разработок на практике 

НИР «Преодоление» – экспериментальный образец устройства; испытан заказчиком по функциональному назначению в полигонных условиях 
ОКР «Листва» – опытный образец устройства; проходит этап гос. испытаний 
НИР «Модуль» – три полномасштабных лабораторных макета устройств различного назначения; подготовлены для передачи заказчику 
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